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Pojem „bižuterie“
Toto zvláštní pojmenování pochází z francouzského slova 

bijouterie  a znamená šperk. V dnešní době pojem bižuterie 
označuje nejen šperky, ale také galanterní či jiné ozdobné 
oděvní doplňky, přičemž bývá nejčastěji užito materiálů jako 
různých kovů, skla, dřeva, suchých plodů, kůže, drahokamů 
a minerálů či syntetických materiálů, jako je např. křišťálová 
pryskyřice nebo i plast. Nepatří sem však výrobky z drahých 
kovů. 

S bižuterií se nejčastěji setkáme v podobě náramků, ná-
ušnic, korálků, náhrdelníků, broží, ozdobných hřebínků do 
vlasů, spon, pinet, jehlic, korálkových výšivek kabelek, tri-
ček apod. 

Historie
Historie výroby šperků sahá hluboko do pravěku. Už tehdy 

se lidé rádi zdobili a rovněž tímto způsobem i vyjadřovali svůj 
společenský status. Známé jsou například keltské šperky – různé 
torquesy, kovové spony, nákončí opasků, ale také skleněné korálky 
a knoflíky. Z období raného středověku jsou nám pak dobře zná-
my převážně velkomoravské skleněné gombíky, dále pak skleněné 
perly a barevné skleněné korálky. 

Vznik opravdové skleněné bižuterie pak souvisí s působením 
bratří Fišerů na Turnovsku, kteří nalezli inspiraci v italských Benát-
kách. Ti u nás na počátku 18. století začali jako první vyrábět kame-
ny z kompozičního skla mačkáním brusírenské suroviny kleštěmi. 
V 19. století se pak stal uznávaným centrem sklářství a bižuterie 
Jablonec. V 60. letech 20. století se jablonecká bižuterie stala skuteč-
ným pojmem a zůstává jím dodnes. 

Mezi světové obchodní značky v tomto oboru patří Jablonecká 
bižuterie již od 2. poloviny 19. století. Po roce 1946 pak získal svě-
tové renomé rakouský podnik Swarovski, původem severočeského 
podnikatele Daniela Swarovského z Jiřetína pod Bukovou. V po-
sledních dvou desetiletích ovšem převzaly vůdčí postavení asijské 
trhy.



Klady a zápory bižuterie
V první řadě je nutno říci, že je především cenově dostup-

ná. I když máte minimální příjmy, můžete si dovolit koupit ná-
ušnice z korálků nebo náhrdelník z imitace stříbra a skleněných 
kamínků. Ani toto pravidlo však neplatí stoprocentně, vždy zále-
ží především na zvoleném materiálu, je tedy jasné, že náhrdelník 
z  pravých říčních perel, neřkuli mořských, vás přijde mnohem 
dráž než stejný šperk zhotovený ze skleněných, či dokonce pouze 
resinových perel. A stejné je to i v případě různých přírodních mi-
nerálů a drahých kamenů. Nikdo by jistě bižuterní výrobky firmy 
Swarowski neoznačil za levné zboží.

Dalším pozitivem je obrovská variabilita, co se materiálů a pro-
vedení týče. Toužíte po duhovém náramku? Není problém. Sháníte 
klasický růženec z klokočí, o jakém se zmiňuje Karel Jaromír Erben 
v básni Svatební košile? Prosím. A co stejné šperky, jako měla vaše 
oblíbená herečka na červeném koberci, ovšem za dostupnou cenu? 
Ve světě bižuterie je možné téměř vše. Fantazii se totiž meze ne-
kladou a především malí rukodělní tvůrci rádi zkoušejí stále nové 
věci a ochotně vám na požádání vyrobí šperk na míru, což bývá 
u zlatníků většinou poměrně drahé.

Další plusový bod pak získává bižuterie za originalitu, protože 
je mnohonásobně nižší pravděpodobnost, že potkáte ve městě či 
na večírku někoho se stejnými šperky. Tato pravděpodobnost ov-
šem značně narůstá, kupujete-li si šperky v obchodních řetězcích, 
jako je třeba C&A, protože zde se prodává průmyslově vyrábě-
ná bižuterie, kdy jeden model čítá tisíce kusů. Pokud tedy dává-
te přednost originalitě, poohlédněte se spíše po autorské bižuterii, 
tam většinou platí, že co kus, to originál. Ačkoli samozřejmě není 
problém, aby šikovný tvůrce okopíroval podle fotografie dílo něko-
ho jiného, i tak ale půjde maximálně o několik desítek kusů. 



Jako nevýhoda vám samozřejmě ihned vytane na mysl, že se 
bižuterie vyrábí z neušlechtilých kovů, a má tedy tendenci černat, 
což samozřejmě nepůsobí hezky. Některé kvalitní korálky také ob-
čas ztrácejí barvu. Lepené kamínky z lůžek vypadávají. Ano, pro-
blémy tu jsou, každá žena to zná. Je však třeba rozlišovat, zda se 
jedná o chybu výrobce (který např. svou práci odfláknul, cíleně po-
užil nekvalitní materiály apod.), nebo o přirozené vlastnosti dané-
ho materiálu. 

Dobrého výrobce poznáte nejen podle vyšších cen, protože, co si 
budeme povídat, materiál, čas, energie atd. něco stojí, nikdo nepra-
cujeme zadarmo, ale také podle toho, že vám poctivě přizná veške-
rý materiál, z něhož byl šperk vyroben, takže si můžete ještě před 
nákupem rozmyslet, zda o takový výrobek opravdu stojíte, a zís-
kat představu o tom, jak náročná bude jeho údržba. Schválně se 
podívejte na ta kvanta bižuterie v různých obchodních řetězcích – 
mají tam informace o použitém materiálu? Netvrdím samozřejmě, 
že jsou dané výrobky nekvalitní, sama jsem si jich několik pořídila 
a dobře mi slouží, ale bohužel je to vždy trochu sázka do loterie, 
obzvlášť pokud nevíte, zda a jak byly výrobky ošetřeny a jakým 
způsobem se o ně starat, aby vydržely co nejdéle krásné.

Další nevýhodu představují různé alergie, které se nejčastěji 
projevují u náušnic. Pokud si dáte do uší jiné než zlaté či stříbrné 
náušnice, po pár hodinách vás začnou uši bolet, a mohou dokonce 
začít hnisat. Ani to ale nemusí být překážkou. Pokud víte, že tr-
píte tímto problémem, zkuste oslovit výrobce a požádat jej o háč-
ky z ušlechtilého kovu či chirurgické oceli. Možná si budete muset 
pár korun připlatit, protože se samozřejmě jedná o dražší materiál 
než obyčejný bižuterní kov, ale pořád vás to vyjde levněji než ve 
zlatnictví. 



Desatero péče o bižuterii
1. Bižuterii navlékáme jako poslední a svlékáme jako prv-

ní!!! Tzn. bereme si šperky až po ranní sprše, oblékání, použití 
všech krémů, parfémů a laků na vlasy, alkohol v nich obsažený totiž 
bižuterii velmi škodí. Při svlékání pak odkládáme šperky jako prv-
ní, protože řetízky, náramky a náušnice se mohou zachytit za látku, 
čímž by mohlo dojít k poničení oděvu či šperku, nezřídka obojího. 

2. Pozor při úpravě vlasů. Jak už bylo řečeno výše, lak na vlasy 
nesmí přijít do kontaktu s bižuterií, navíc při česání hrozí zatrhnutí 
řetízku či delších náušnic hřebenem. A co si budeme povídat, delší 
vlasy se občas rády do šperků zamotávají, což při sundávání pěk-
ně bolí. Proto je dobré zamyslet se i nad volbou vhodného účesu. 
Např. náušnice s výraznějšími plastickými prvky (např. s růžičkami 
z mé nabídky) se nevyplatí nosit s rozpuštěnými vlasy, ty se mohou 
do růžičky snadno zaplést a následně ji i odtrhnout od kovového 
základu. 

3. Chraňte bižuterii před kontaktem s tvrdými a ostrými 
předměty, mohou ji poškrábat, polámat…

4. Uchovávejte své šperky v krabičce nebo sáčku, pokud mož-
no každou soupravu nebo šperk zvlášť. Pro náušnice lze použít 
i různé stojany pro ně určené. Jde o to, aby se řetízky nezamotaly 
a komponenty neodřely – např. některé kamínky mají ostré hrany. 

5. Chraňte své šperky před stykem s vodou! Nikdy se s nimi 
nekoupejte, nemyjte nádobí atd. ani je nenechávejte v koupelně, 
kde se zkrátka drží vlhkost. Nejlépe je uchovávejte ve šperkovnici 
v ložnici.

6. Vyvarujte se rovněž kontaktu s chemickými prostředky. 
Působení parfémů, krémů, mořské vody, chlóru a jiných chemic-
kých látek může způsobit nenapravitelné poškození povrchové 
úpravy bižuterie. Stejně tak nepoužívejte bižuterii v prostředí s vý-
skytem síry a jódu (např. v lázních, u minerálních pramenů atp.).

7. Sundávejte bižuterii při sportovních činnostech nebo fyzické 
námaze a před spaním. Zabráníte tím mechanickému nebo po-
vrchovému poškození bižuterie.

8. Pozor na pocení! Osobně doporučuji ve velkých vedrech bižute-
rii raději vůbec nenosit a sáhnout spíše po ušlechtilých kovech. 
Někdy totiž, hlavně u osob s velmi agresivním potem nebo 
osob, které užívají některé druhy léků, může dojít k narušení 
a změně vzhledu povrchové úpravy kovových dílů bižuterie.

9. Nevystavujte šperky dlouhodobému světlu či extrémním tep-
lotám, hrozí např. změna barvy kovových částí i skleněných 
korálků, pokroucení kovových součástí apod. Mně osobně se 
jednou ve větším mrazu rozlomil prstýnek.

10. Bižuterie a šperky s kombinací bižuterních prvků jsou určeny 
spíše k příležitostnému než každodennímu nošení. I tak ale do-
poručuji bižuterii pravidelně čistit, a to prostředky k tomu ur-
čenými. Používejte jemnou čisticí tkaninu, tekuté roztoky nebo 
krémy přímo určené na ošetření bižuterie.



Při dodržení těchto několika kroků vám bude bižuterie dlouho 
sloužit a dělat radost. I přes jejich dodržování však na ní budou 
časem patrné známky opotřebení, nejedná se však o závadu, ale 
o běžné obnošení.

Na internetu se rovněž můžete dočíst, že k udržení výborného 
vzhledu bižuterie pomáhá ošetřit ji – tedy její kovové části – bez-
barvým lakem na nehty. Možná to ochrání šperk před působením 
potu či vody, osobně ale toto nedoporučuji, viz pravidlo 6. 

Sama jsem se rozhodla tento způsob ošetření párkrát vyzkoušet 
a na několika, především masivnějších kouscích, se docela osvědčil, 
ovšem u některých kovových plíšků se velmi rychle objevilo černá-
ní či reznutí. Proto podobným radám nevěřte. Tento i jiné pofiderní 
způsoby ošetření provádíte vždy na vlastní riziko, žádné záruky se 
na případné poškození nevztahují.

Jak vyčistit zašlou bižuterii?
Čištění od prachu či potu provádějte ideálně pouze suchým 

bavlněným (nebo jiným měkkým, např. flanelovým) hadříkem. Na 
nečistoty, které nelze tímto způsobem odstranit, můžete použít va-
tovou tyčinku lehce navlhčenou obyčejnou vodou a poté šperk řád-
ně vysušit. Nikdy na hadřík nebo tyčinku netlačte, některé součásti 
šperku mohou být křehké. Mně se rovněž skvěle osvědčil zubní 
kartáček – ten nejměkčí, aby se komponenty nepodřely – dají se s 
ním totiž vyčistit i těžko přístupná místa.

Zašlou bižuterii lze pak vyčistit pomocí vody s citrónovou šťá-
vou. Lehce jí navlhčete bavlněnou látku nebo vatový tampónek 
a  opatrně šperky otírejte. Po čištění je nutné bižuterii ihned řádně 
vysušit, ideálně suchým bavlněným hadříkem.

Pokud nestačí voda s citronem, existuje ještě jeden, poněkud ex-
trémnější způsob. Jakožto prodejce bižuterie ho nemůžu s čistým 
srdcem doporučit, přestože mně osobně se osvědčil. Nikdy však 
předem nevíte, jak budou které prvky reagovat (např. hliníkové 
růžičky ztrácejí barvu), proto si tento způsob čištění dobře rozmy-
slete. Přesto, vlastníte-li bižuterii již několik let a je zašlá, lze ji ob-
novit namočením na 30 – 60 minut do roztoku z mycího prostředku 
na  nádobí (já použila Jar) s horkou vodou – půl na půl. Po vytažení 
z roztoku je šperk nutné okamžitě a řádně vysušit. Po této koupe-
li se i zčernalým šperkům většinou vrátí lesk. Opět však připomí-
nám, že takové čištění provádíte na vlastní riziko. 



Na některé šperky z bižuterie lze použít stejný čisticí prostře-
dek, který se používá k čištění stříbra. Jediné, na co musíte dát po-
zor, je, aby šperk neobsahoval plastové části nebo kameny. Ty by 
totiž mohly vlivem čisticího prostředku zcela změnit svůj povrch 
a zmatnět.

Pozor si dávejte hlavně na šperky s kameny a dalšími podob-
nými lepenými komponenty! Ty se totiž mohou při styku s vodou 
uvolnit a mohlo by tak dojít k jejich ztrátě.

Poslední způsob čištění, rovněž prováděný na vlastní riziko, je 
pak za použití zubní pasty (nejlépe s fluorem; rovněž dbejte na to, 
aby neobsahovala žádné mikrogranule apod., co by mohly šperk 
podřít) a měkkého zubního kartáčku. Toto je vhodné provádět 
pouze s kovovými komponenty, nikdy neaplikujte pastu na ko-
rálky ani je nemáčejte ve vodě, např. rokajl značky Preciosa kvů-
li tomu rychle ztrácí barvu. Na zašlý šperk naneste trochu zubní 
pasty (opravu stačí jen lehce potřít, nepotřebujete žádnou tlustou 
vrstvu) a nechte zaschnout. Já obvykle nechávám pastu působit as-
poň 24 hodin. Poté šperk pomocí vody a měkkého zubního kartáč-
ku důkladně očistěte a následně okamžitě vysušte hadříkem. Šperk 
se pak leskne jako nový. Vzhledem k výše uvedenému desateru 
opět nemohu tento způsob doporučit, protože každý šperk reaguje 
jinak. Mně osobně sice zubní pasta zatím žádný kousek nepoško-
dila, ale co není, může být. Proto si předem rozmyslete, zda chcete 
tímto způsobem riskovat poškození svých šperků.

Jak čistit ušlechtilé kovy a perly
Šperky z drahých kovů je nejlepší nechat profesionálně vyčistit u kle-

notníka, např. laserem nebo speciálním ultrazvukem. Klenotník z nich 
také odstraní drobné nerovnosti, například smirkovým papírem. V přípa-
dě zlata je potře speciální lešticí pastou a nechá strojově vyleštit. Čištění se 
pak dokončuje v páře a speciálním roztoku, kde se šperk odmastí. Nakonec 
se ponoří do kyseliny sírové. Žluté a růžové zlato se poté opláchne vodou 
a usuší, bílé se ještě ponoří do speciální koupele s rhodiem, které na povr-
chu vytvoří ochrannou vrstvu. Tato lázeň se nedá použít na žluté a růžové 
zlato, protože by zbělelo. Je ovšem možné použít ruční rhodiování, kde si 
můžete zvolit barvu. Rhodiovanou vrstvu vám klenotník obnoví i na stříb-
ře. Takovéto profesionální čištění stojí obvykle kolem 50 až 150 Kč, opravy 
a leštění pak zhruba 100 až 400 Kč.

Pokud se vám nechce podniknout takovouto návštěvu klenotnictví, lze 
šperky samozřejmě čistit i doma. Podívejme se na to jak.



1) Stříbro
Nejjednodušší je použít fluor (v drogerii lze koupit speciální či-

sticí prostředky na stříbro, které jej obsahují, ale v pohodě si vysta-
číte i se zubní pastou), který nanesete na šperk a necháte zaschnout 
(alespoň 2 hodiny; já v případě zubní pasty nechávám obvykle 
24 hodin, 2 jsou minimum). Pak šperk vyčistíte krouživými pohyby 
zubního kartáčku (doporučuji ten s nejměkčími štětinami, abyste 
šperk nepodřeli), který odstraní i hlouběji zanesené nečistoty. Ne-
zapomeňte nakonec šperk řádně osušit!

Dalším pomocníkem je pak kypřicí prášek. Vezměte si kus 
alobalu, vysypte na něj kypřicí prášek a přidejte šperky. Zabalte 
a vložte balíček do porcelánové nebo skleněné misky (ne do ko-
vové či smaltové!) a jehlou do něj udělejte několik dírek. Následně 
zalijte horkou vodou tak, aby byl celý alobalový balíček ponořený. 
Voda začne vnikat dovnitř balíčku a reagovat s kypřicím práškem. 
Šperky takto nechte alespoň 10 hodin, pak je vyndejte, propláchně-
te pod vlažnou vodou a usušte. Budou jako nové.

2) Zlato
Zlato je při výrobě na povrchu ošetřeno rhodiem, které je chrání 

před mechanickým poškozením, jako je poškrábání nebo otěr, a do-
dává mu lesk. Nicméně s postupem času (asi po roce) se tato vrstva 
opotřebí. Pak je nutné nechat šperk rhodiem znovu potáhnout. Po-
kud tak neučiníte, je třeba šperk čas od času vyčistit a vyleštit.

Pokud budete zlato čistit sami doma, kupte si speciální roztok, 
který je pro čištění zlata určený. Šperk do něj ponořte a nechte ně-
kolik hodin působit. Můžete rovněž použít speciální čisticí hadříky, 
ale pozor, abyste šperk nepoškrábali. Vystačíte si však i s mýdlem 
či jiným odmašťovacím prostředkem a měkkým hadříkem. I zde 
však platí, že domácí čištění není vhodné pro šperky s kameny či 
perlami, aby nedošlo k poškození jejich povrchu.

Na zlatě se občas dělají namodralé až nazelenalé skvrny, které 
se o poznání hůř čistí. V tomto případě by měla pomoci troška cit-
ronové šťávy na hadříku. Pokud ani ta nezabere, zastavte se v kle-
notnictví. 



3) Platina a chirurgická ocel
Na platinu lze rovněž používat speciální šperkařské ubrousky, 

jimiž stačí šperky občas přetřít. Hrubší nečistoty odstraníte ponoře-
ním šperku do mýdlového roztoku a jeho přečištěním pomocí zub-
ního kartáčku. Potom šperk propláchněte pod vodou a důkladně 
vysušte. Stejným způsobem můžete čistit i chirurgickou ocel, která 
se vyznačuje velkou odolností proti nečistotám a snadnou údrž-
bou.

4) Perly 
Perly jsou na čištění nenáročné, bude vám stačit čistá voda, pří-

padně voda s neutrálním mýdlem. Po opláchnutí nechte perly ná-
ležitě oschnout. Pokud šperk obsahuje i jiné, např. kovové kompo-
nenty, ihned po opláchnutí je důkladně osušte měkkým hadříkem.

Beauty of the Beads
Beauty of the Beads je má vlastní „značka“ handmade šperků, kte-

ré vyrábím již několik let. Baví mě tvorba bižuterie, protože mohu 
pořád zkoušet a vymýšlet něco nového. Ráda používám kvalitní 
materiály a snažím se používat komponenty především od českých 
výrobců, nejraději mám skleněné korálky značky Preciosa a Jablo-
neckou bižuterii. 

Mé výrobky najdete na stránce https://beauty-of-the-beads.
webnode.cz, na stejnojmenné facebookové stránce a Instagramu. 
Budete-li mít zájem, ráda vám vyrobím i šperk na míru. 

Doufám, že vám tato knížečka pomůže obnovit krásu vašich 
oblíbených kousků a že vám díky ní vaše šperky vydrží co nejdéle 
v perfektním stavu.

Vaše Petra Kamlachová


